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Tudomány vagy politika ?
Seipel volt osztrák kancellár a külföldi ál­

lamok képviselőinek jelenlétében nagyjelentö- 
<égü előadást tartott a kisebbségi kérdésről. Ez 
annak a jele, hogy a kisebbségi kérdés ma 
már a nem közvetlenül érintett államok intel- 
lektueijeit is fölöttébb érdekli s vívódó utján 
eljutott addig a pontig, amelyen egy egész 
világ közvéleménye fordítja felé érdeklődését. 
Bármennyire is doktriner-természetű Seipel 
kancellár előadása, bizonyos, hogy elméleti 
megállapításai mögött sok gyakorlati igazság 
húzódik meg. Ezen igazságok közül a legjelen­
tősebb kétségkívül az, hogy a nemzeti állam 
politikai egysége a kisebbségi kérdést nem szo­
ríthatja le "az állami élet területéről, legkevésbé 
oly módon, hogy egyszerűen nem törődik vele, 
vagy ha törődik, akkor csak a kisebbségek ká­
rára teszi azt.

Seipel kancellár doktrínája szerint a kisebb­
ségi* kérdés egyik legfájóbb pontja az, hogy az 
érdekelt államférfiak politikumként kezelik, 
ahelyett, hogy tisztán tudományos alapon ke­
resnék megoldásának lehetőségeit. Az eszmei 
magaslaton allo Seipel kancellárnak természe­
tesen igaza van, jobban mondva igaza volna 
akkor, ha Európa minden államának, különös­
képen kisebbségekkel rendelkező államának 
élén hozzá hasonló jóindulata és tudományosan 
képzett államférfiak volnának, akik sine ira et 
studio bírálnák el a kisebbségek ügyét s a tu­
domány objektivitásává! osztanak ki a résziikre 
kijáró jogokat és kötelességeket. Mindaddig 
azonban, inig ez nem igy van, sőt ellenkezőleg 
ennek éppen a fordítottja történik: addig a 
kisebbségeknek jogaik kiharcolására poli­
tikai frontot kell alkotniok, hogy a több­
ségi oldalról jövö elnyomatás! szándékok poli­
tikáját kivédhessék. A kisebbségek számára 
valósággal megváltás volna, ha a seipeli tudo­
mányossá" szemüvegen at bírálnák el kívánsá­
gaikat. Azonban ez a megváltás mindaddig, míg 
többségi oldalról a szenvedély prizmáján^ at 
nézik vergődéseit, a puszta fenmaradásért foly­
tatott harcait, késni fog.

Seipel kancellár doktriner eszmeláncolatá­
ban egvhelyütt pontosan hibáz rá arra az igaz­
ságra, 'hogy a többségi nemzet türelmetlensé­
gét az a felfogás okozza, mely szerint a nem­
zeti kisebbségek fogalma a nemzeti állam el­
méletének függvénye, mely a priori nem ismer 
el nemzeti kisebbségeket es arra törekszik, 
hogy a nemzeti állam határai tökéletesen fed­
jék a nemzet határait is. Ezzel szemben az 
eszmény az volna, — hirdeti Seipel - hogy 
minden nemzet lakóterületét a saját szükség­
letét kielégítő gazdasági egységként fogja fel. 
Ez a felfogás a kisebbségekkel szemben csak 
látszólagos ellentmondást rejt magúban. Mert 
éppen a nemzeti állam kialakulása követeli 
meg a nemzeti állam eszméjének revízióját.

Seipel ezen megállapításával kapcsolatban 
nem érdektelen rámutatni arra, hogy a több­
ségi államok politikusai éppen a gazdasági egy­
ség gondolata ellen hadakoznak legszivosabban, 
amikor túlzott sovinizmustól fütött. mentalitá­
sukban a kisebbségek alól gazdasági téren igye­
keznek kihúzni a gyékényt. És éppen ez a 
körülmény bizonyítja, hogy az uj többségi államok 
államférfiaiban mennyire nincs meg a hajlan­
dóság a kisebbségi kérdésnek tudományos, ala­
pon való elbírálásához és rendezéséhez. Hiszen, 
ha tudományos alapon kezelnék a kérdést, ré­
gen rá kellett volna jönniök arra a> nagyon is 
egyszerű igazságra, hogy a nemzeti állam kele­
tén belül élő népek gazdasági tevékenysége és 
kulturális erőkifejtése a többségi nemzetgondo- 
lat bástyáit erősíti s befelé és kifelé.. egyaránt 
az állam szilárdságának, konszolidációjának ér­
dekeit szolgálja.

Bizonyos, hogy az európai békegondola 
megerősödésével a kisebbségi problémának po-
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üti kuniként való kezelése veszíteni fog mai 
jelentőségéből és iassan-lassan a tudományos 
rendezettség állapotába fog kerülni, idáig azon­
ban még hosszú az ut, mert a többségi álla­
mok vezetőit és politikusait ma még nem tá­
voli érdekek, hanem pillanatnyi szenvedélyek 
vezérlik. A kisebbségek politikai frontja ezek 
ellen a szenvedélyek ellen kell hogy védekez­
zék s mindaddig, amíg a kiegyenlítődés meg 
nem történik, szociológia és statisztika helyett 
a taktikázás és politikai sakkhuzások fogják 
eldönteni az egyes kisebbségek helyzetét., Az 
bizonyos, hogy a tudományos álláspont érvé­

nyesítőinek elsősorban a többségi nemzet poli­
tikusainak kell lenniük, annál is inkább, mert 
ha a kisebbségek kezdenék el a pusztán tudo­
mányos alapon való, tehát meddő passzivitásra 
helyezkedő szervezkedést, ez a minden joguktól 
való megfosztásra vezetne. Az iniciativának te­
hát mindenképen a többségi nemzet államfér- 
fiai részéröl kell kiindulnia, mert a kisebbsé­
gek nem hajlandók a farkas és bárány meséjé­
nek példázatául szolgálni. Legkevésbé akkor, 
mikor a farkas egész nyilvánvalóan igyekszik 
kimutatni a báránnyal szemben érzett hatalmi 
fölényét. (s- !■)

Pénteken érkezik Szokolov
Kolozsvárra

Vasárnap délelőtt lesz az országos Keren Hajesszód-konferencia
(Cluj-Kolozsvár, jan. 19. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség 
központi irodája ma délután távirati értesítést 
kapott Szokolovtól, amelyben megállapítja erdélyi 
utjának - végleges programját. Mint már jelentettük, 
Szokolov Kisenevből Dúca külügyminiszter meg­
hívására rendkívül fontos tárgyalások lefoiytatasara 
ismét Bukarestbe volt kénytelen utazni. Az erdélyi 
program emiatt szenvedett változást.

Szokolov folyó hó 23-án, pénteken délelőtt fél­
tizenegy órakor érkezik Kolozsvárrá es ezalkalómmal 
lesz az eredeti tervek szerint megállapított ün­
nepélyes fogadtatás.

Szombaton Szokolov különböző zsidó küldött­
ségeket fogad.

Vasárnap délelőtt tizenegy órakor a kolozsvári 
Magyar Színházban miting jellegű országos Keren 
Hajesszód-konferencia, amelyen Szokolov tart expozét 
Palesztina újjáépítéséről.

Kolozsvárról hétfőn utazik Szokolov Nagyváradra, 
onnan pedig Temesvárra.

Szokolov erdélyi látogatásának egyik főcélja a 
Keren Hajesszód gondolatának népszerűsítése és e 
látogatással kapcsolatban országos Keren Hajesszód- 
akció fog megindulni.

A Hitachdut Barisszia Szokolov idejövetelének 
kitolódása miatt a január 22-re tervezett \ aad 
Harisonimot elhalasztotta. A Vaad Harisonim idő­
pontját legközelebbi számunkban közölni fogjuk.

Radics saját okmányait használják fel
ellene vádiratul

Makszimovies belügyminiszter nyilatkozata a Radics zsebében talált iratokról
..........  ............ . Egy újságírónak arra a kérdésére, hogy mit

tenne a kormány, ha a báni tábla is jóváhagyná 
a vádtanács határozatát, a belügyminiszter kijelen­
tette, hogy erre nem válaszolhat, de az a meg­
győződése, hogy a báni tábla nem lógja jóváhagyni ezt a 
döntést. Reflektál még a belügyminiszter Tnunbicsnak 
ellene intézett támadására és kijelentette, hogy 
amint a kormány a vadat a vádlottaknál és a 
Radics-párt irattárában talált iratokból merítette, 
ugyanúgy megkívánja, hogy Trumbics ne külföld­
ről, hanem ugyanezekből az iratokból állítsa össze 
a védelem összes anyagát. .........................

Megkezdték Diáin hármas rágalmazás!
p érének tárgyalásait

(Budapest, január 19. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) A kectkeméti törvényszék ma kezdte meg 
Ulain Ferenc hármas rágalmazás! pőrének tárgya­
lását. A rágalmazást a vád szerint Ulain Lendvay 
István megválasztásakor követte el, mikor is egy 
népgyülésen szóvá tette, hogy a M. F. T. R. 
(Magyar Folyam- és Tengerhajózási rt.), a Hitelbank 
és az Interrexim rt. nyereségeiből közéleti férfiaknak, 
képviselőknek háromszáz milliókoronát osztottak ki.

Ulain a tárgyaláson kijelentette, hogy nem érzi 
magát bűnösnek, mert bizonyítani tud és bizonyí­
tani akar. Bizonyítani kívánja, hogy a kormány 
rossz pénzügyi politikát követ.

Bardócz Árpád dr. ügyész a bíróság „figyelmét 
arra hívta fel, hogy Ulain politikai célokra akarja 
felhasználni a tárgyalást s arra kényszeríteni a 
bíróságot, hogy ítéletét a kormány pénzügyi politi­
kájának, vagy az » személyes pénzügyi politikájának 
helyessége fölött mondja ki.

Ulain az ügyész fígyelmeztetéssre replikázva a 
könyvek, levelezések megvizrgálasat kéri. A biiosag 
a kérdésben tanácskozásra vonult vissza.

A pörben tanúként Weisz Fülöp bankigazgató 
Kánya Kálmán megbatblmazott miniszter Szcitov- 
szky házelnök, Rakovszky belügyminiszter és 
Ulímann Adolf bankigazgató lesznek kihallgatva.

iBclgrád, január 19. Az Uj Kelet tudósitójá­
tól.) Makszimovics Bózsó belügyminiszter csütör­
tökön hosszabb nyilatkozatot tett a Radics-ügyről. 
Az újságíróknak arra a kérdésére, hogy hogyan áll 
Rádiósnak és társainak ügye, a belügyminiszter a 
következőket jelentette ki:

— Rádiósnál megtalálták azt a részletes refe­
rátumot, amelyet Moszkvában adott le páitjaiol és 
az ország helyzetéről. Ez a legópelt jelentés negy­
vennégy" oldal terjedelmű és autentikusságát a leg­
jobban az bizonyítja, hogy egyes fejezetei, amelyek 
nem tartalmaznak büntetendő cselekményt, meg­
jelentek a „Slobodni Dom“-ban is. A jelentés nagy­
része nem volt közzétehető, különösen nem az a réőz, 
amelyben Radics azt irta, hogy az országban 
húszezer embert akasztottak fel és öltek meg 
különböző börtönökben. Bizonyítják a feljelentés 
valódiságát azok a részek is, amelyek Rádiósnak 
egyes külföldi politikusokkal való beszélgetéseit köz­
ük és amelyek ugyancsak megjelentek nyomtatás­
ban Ez az okmány valóságos vádirat, amelyet 
Radics önmaga ellen készített. Hop- mennyire 
fontos ez az okmány, azt legjobban az bizonyítja, 
hogy Radics állandóan a zsebében hordta és igy 
sorsát összekapcsolta ezzel a jelentéssel.

Arra a kérdésre, hogy a bíróság rendelkezésére 
bocsátották-e ezt az okmányt a vádtanács határozata 
előtt, a belügyminiszter kijelentette, hogy a biró- 
sáo- megkapta a jelentést, azonban csak másolatban, 
míg az "eredeti okmányt két nappal azelőtt adták 
át a bíróságnak. A vádtanács azonban úgy találta, 
h0oy az okmány vsak Radics István ellen tartalmaz 
terhelő adatokat, 'nem pedig társai ellen.

Elmondotta még Makszimovics ^belügyminiszter, 
p0v-y a bmóságnak sok más terhelő adatot is ren­
delkezésére bocsátottak, bár az egész anyagot meg 
a zágrábi rendőrség nem tudta feldolgozni, idő 
hiányában. A kormánynak azonban nincs is szük­
sége arra, hogy az egész anyagot a bíróság ele 
terjessze, mert már az eddigi adatok is elegendők 
Radicsék bűnösségének megállapítására.

ír Timisoaro



UJ KELET

EulinrÉt és belegsegélyzési 
követel a kolozsvári zsidó 

iparosság
á Poale Cedefc tisztújító közgyűlése

(Cluj-R ol ozsvár, január 19. Az Uj Kelet 
tudósitójától.) Az elmúlt vasárnap délután há­
rom órakor a kolozsvári zsidó iparosság egy­
lete, a Poale Cedek évi közgyűlést tartott az 
egyesület templomi helyiségében. A gyűlés a 
zsidó kultúra és betegsegélyzcs fejlesztésének 
és istápolásának jegyében zajlott le. Napirend 
előtt a Tarbut zsidó iskolaegyesület elnöke, 
Molnár Jakab lendületes, átgondolt és nívós 
beszédében hívta fel az iparosság figyelmét a 
zsidó iskola támogatására. „Mi zsidók azért va­
gyunk az írás népe — úgymond — a kultúra, 
az emberiesség örökös fáklya vivői, hogy vilá­
gosságot hirdessünk. Egyetlen fegyverünk ez, 
amellyel védekezünk, akkor, amikor Izrael fá­
ját kikezdi a szu. A kultúra szeretetét őseink­
től a Sinai-hegyen örököltük. Kérem a Tarbut 
nevében- önöket, hogy az önök dolgos kezük, 
akarásuk és lelkesedésük hagyjon nyomot a 
zsidó kultúrában.“ Kéri az egyesületet, válasz- 
szanak egy tizenhat!ag1, bizottságot, mely az 
iskolaépület érdekében kezdje meg a gyűjtési 
akciót. A beszédet lelkesen fogadták és a ké­
rést az elnökség elé terjesztették.

Janovitz Géza elnök ezután megállapítván 
a határozatképességet, üdvözölte a gvülést. A 
maga részéről melegen támogatja az iskolaépü­
let akcióját, amit mindenképen fontosnak tart.
. Mandelbaum Izidor titkár ezután az évi 
jelentést, olvassa fel, majd az elhunyt Simon 
Marton és Rapaport Adolf elhunyt tagokról 
mondott megindító megemlékezést. A jelentés- 
110k ezt a részét a tagok állva hallgatták inog. 
Ismertette továbbá a gazdasági helyzet követ­
keztében beállott stagnációt. Minden, amit el­
érni lehetett az elmúlt esztendőben az, hogy 
az adósság nem növekedett. A felügyelőbizott- 
sag jelentésének felolvasása után a tisztikarnak 
megadták a felmentvénvt.

Az elnök rámutat azokra nehézségekre, ame­
lyek az egyesület vezetőségére hárultak az el­
múlt esztendőben a státus fentartása tekin­
tetűben is. Köszönetét mond Stern Salamon­
nak, aki díszes frigyszekrényfüggönyt almemor- 
takarot és állványabroszt' ajándékozott a tem­
plomnak. Megköszönte továbbá Simon József 
áldozatkész tevékenységét a Tóra behelyezésé­
nek ünnepsége alkalmával.

Iü. Reiter Artur egyleti orvos rámutatván 
a mai viszonyok siralmasságára. a betegsegélv- 
zc- l’j alpjait követeli. Az eddigi rendszer 
semmi a epen sem felelt meg azoknak a vára­
kozásoknak, amelyek az egyesülethez fűződtek, 
.m-mcsak a családfőnek jár betegség esetén 
megtelem támogatás, hanem minden tarnak és 
a betegsegélyezés egyike azoknak a nagy fel­
adatoknak, amikkel nem lehet várni, hanem 
annt erélyes akcióval nyomban meg kell való­
sam. Zsidó korházra a mai építkezési viszo- 
nyoxv es a. felszerelés költségei mellett ali»ha 
\ an kilátás. A gazdasági viszonyok pedig íeo- 
mkabb az iparost sújtják. Módot kell adni “a 
megbetegedett szegénysorai! iparosnak arra, lio°y 
szaraz szobában, tiszta ágyban, megfelelő orvosi 
kezeles mellett visszaadassék az életnek ésamun- 
-ariak. Az orvos ezután megrendítő eseteket mon- 

e ott el, amelyek nem tordulnának elő, ha az egyesü­
letnek egy szanatórium-osztálya működne. Ezt 
pedig meg lehetne csinálni olyanképen, hoo-y 
a,z . osztály javára minden tag heti tíz lej tag­
sági díjjal járulná hozzá. Meg van róla o-yő-

a négyfzáz e§yleti tagon kívül 
• , 1 . eIcl)ne meg kétszáz nem egyleti tag
■ tisztara azért, hogy ilyen módon segitse a 

i.olgozo zsidó iparosságot . betegsége esetén.
a,n7agl felkészültség mellett az egyesület 

a szanatonumokkal érintkezésbe léphet meo-- 
allapodhatik olcsó árakban, de megállapodha­
tó a specialistákkal is és akkor nem fordul- 
natnanak elő a kétségbeesésnek olvan szomorú 
esetei mint mostanában. ” m0m

( zerjék Herman és Schwartz Márton hozzá­
szólása után, megállapodtak, hogy az egyleti
tandó ehlök™"7" Üpében az újonnan válasz- 
tando elnökség nyolc tagját fogják delegálni.

elfogadjak. Ezután megejtették a válasz-

hedd, 1925 január 20

tásókat, amelynek eredméirye a következő:
Elnök : Janovitz Gáza. Alelnök : Goldberger 

Kálmán. Pénztárnok: Simon József. Jegyző: 
Deutsch M. Károly. Felügyelő-bizottság : Löwin- 
ger Jakab, _ Schwartz Sándor, Vogel Jakab. Tanács­
nokok : Ábrahám Mór, Krausz Samu, Ithnóczi 
Jakab, V\ olf Sámuel, Kohn Emii, Nussbaum Mi­
hály, Salamon Mihály, Weisz Manó, Farkas József, 
Stauber József, Herkovits Jenő, Glancz Jakab. 
Póttagok: Grün Enlánuel, Spitz Aladár, Jakab

Mihály, Jakabovits Andor, Malkisman Mór. Tea, 
plom-bizottság: Schwartz Márton, gábe, KosenfelJ 
Ármin, Czalel Hirsch. Gazdák: Izsák Antii • 
Schwarcz Mihály.

A választás után Rimóczi Jakab választó;' 
elnök vezetésével küldöttség kereste fel az egy 
hangulag megválasztott Janovitz Géza egyesü­

leti elnököt, akit melegen üdvözölt és hálásan 
megköszönte a kisemberek érdekében tanúsított 
mindenkori fáradozását. u

A jasií joghallgatók szolidárisak kitil­
tott kollégáikkal

(Bueuresti-fíukarest január 19. Az Uj Kelet tudósitójától,) Jasii jelentés szerint
jasu egxetem jogi íakultasanak százhetven hallgatója ma egy memorandumot nyújtott -it 7
egyetemi tanácsnak, amelyben közük, hogy abban az esetben, ha az egvetemi tanács i,\ 7*
lazarja a prosknbált ötven diákot, úgy ők szolidaritásból kérik, hogy őket is záriól 7^ 
egyetemről. zaijak ki az

A jasii egyetem rektora ma a fővárosba érkezett és jelentést tett Anghelescu közöké ■ 
uSyi miniszternek a jasii helyzetről. ö ozoktatas-

hgy kolozsvári tudós könyve a vérvádról
Dr. dóban Virgil: Omorul Ritual

közlemény
, 7_.A.|Véryd terjeSztói - ir> a professzor - 

azt hirdetik, hogy a talmud előírja a rituális gyil-
kossagot. Én egyike vagyok ama kevés kereité- 
nyéknek, aki egy félévszázadon keresztül tanulmá­
nyoztam a tahnudot. És Így joggal ' mondhatom
MAiiSr “ fe,elni komPet'ei>3ebb vagyok

— A válaszom ■ csali negativ lehet. A talmud- 
ban sehol sincsen olyan szakasz, amelyből ezt a 
vadat lehetne kimagyarázni.

Értékes bibliográfiai szolgálatokat tesz a pro­
bléma iránt alaposabban érdeklődőknek a vérvád
pro es kontra irodalmának felsorakoztatása. Hasonló-
kepen nagy az értéke az eddig ismert iwA 
esetek időrendbeli feljegyzése. A könyv a felsorolt 
esetek mindegyikénél rögtön utal ajkra a £
menyekre is amelyek a vádlottak ártatlanját 
kétségtelenné teszik. bánságát

. V. ®ecsa*etes »'''»sók, kik a vérvád valódi 
marhqar - kérdi Cioban dr. _ Azok a holttestek 
amelyeket Isten tudja milyen körülmények kSu
■A 1" ala=y az°k a százak, akiket a gvanu miatt 
ütöttek, vertek, kínoztak és elevenen 'eléAS

^ —odóit

Második
Cioban Virgil dr. nagyjelentőségű könyvéről 

szóló . beszámolónk első részében nagt7 vonalakban 
mái ismertettük ennek a sok gonddal és fárasztó 
előtanulmánnyal készült könyvnek szerkezetét.

Az „Omorul Ritual1* minden egyes sora a leg­
szigorúbb^ tudományos kritika és a kutató munka 
pi ecizitilsával íródott. Az első fejezetben a vérvád 
fogalmát-precizirozza a szerző és megállapítja, hoo-y 
a yérvádról szóló mesék nagyon is eltérőek e<n*- 
mástól. Általában a vér vádról szóló mesék szerint 
a zsidók a keresztény vért részben rituális, részben 
terápiái célokra használják.

A könyv írója már ebben az első fejezetben is 
eles vitába száll a bornirt mesével. Elmondja, hoev 
nemely vidékeken azzal vádoljálflt zsidókat, hoo-y 
üvegcserepeket tesznek abba az edénybe, ahol a 
paszkat Magasítják. Mindezt azért, hngy a pászkát 
dagasztó keresztény cselédlány elvágja a kezét és 
a vere összekeveredjék a piszkával.

— Hogy lehet azt elképzelni, — kérdi Cioban 
pio esszoi — hogy a zsidók hét napon keresztül 
üvegcserepekkel teli pászkát esznek anélkül, lioo-y 
belso serüléseik volnának ?

. Ez a kérdés ís egyik töredéke annak a sok 
száz hogy lehet- elképzelni* kérdésnek, amelyek 
.tozul az antiszemita propaganda egyre sem igyek­
szik válaszolni. Cioban professzor könyve éppen 
ezekre a kérdésekre felel, amikor szétszaggat a a 
' eiYad-histoiiák pókhálóvárát.

. C'°ban Professzor a könyvének első fejeztében 
részletesen felsorakoztatott többféle vádak mind­
egyét annyira hajmeresztő képtelenségnek tartja. 

°gy amint 0 mondja — nehogy azt hőn-‘ék. 
logy o talalta ki ezeket a meséket, idézni íWja az 
„Apararea Nationala* erre vonatkozó cikkeit

Huszonnégy oldalon keresztül kapunk Ízelítőt az 
jo ST J atl0nfla" stiIusába“ ezekből a bornirt-
senkfeJött1 CZÍ- f ,ÍráS°k nem ismeretlenek 
senki előtt sem. Mindenki jól ismeri azokat a kép-
teien szurnyszuleményeket, amelyekről felnőtt emberek 
veszik a )aL maSOkIcal elhltetnh hogy ők komolyan

Nagyon érdekes a könyvnek az a része, amely 
omolj, történelmi stúdiumok alapján a vérvád 

történetét ismerteti. i J Xervaü
— A történelem tanúságot tesz arról. — ina 

Ciooan dr - hogy a vérvád mindig a más me­
gy ozodesuek ellen használt fegyver volt. valahány 
Sz°r nem tudták őket egyéb bűnökké! vádolni

10 )an dr. részletesen kimutatja, hoo-y a7 
ókorban a pogányök a keresztényeket a kfzéT
fiz*Jerrérhr Ä
kínaiak és'ián1 '}jkor}a'n PedlS í! törökök, 
a vérváddaí S ", koresztéayeket vádolták 
zoíL líhSt a • dr' tÖrténelmi Példákkal iga-

hegyi bedum mohamedánok ellen étik ‘ T ■
s“et r1 vidoi,ik’

Zahjk4^ *
ko7tffk0UyJucÖVetkeZÖ feÍezets részletesen felsora- 
l k kai 1 68 a talmud ama törvényeit, ain»-
}6k kateg0nkus savakkal tiltják a vér élvezetét.

A könyv második része a törvényszék; 
tan szempontból foglalkozik a vérvád*' kérdésevet 
különös értékét ennek a fejezetnek íz oö 1 ’benne felemlített tudományL meg-l^k 

■ yent kutatásainak eredményei. Nemcsakint Ám»t01rkTHen ÍS V «Ä

a Teltetlr,:1“110 4 -
vérét vették, vatóLin'üvTtetóiJ1”1' h°ltt<!Steknek 

A könyv végén egy. minden tekintetben men
s „trrst f81 cioban dr- äte
clÍk ÁSL lmnd? ntuális alkalomkor
kéí 75 m!PP Vert Amálnalt fel, akkor éven- 
Kent to kilogram vérré iml-no..... ° veiie Volna szuksé<>' Erre uL™ volnA™^ ,lega!4bl’ tizenfvolc áldo- 
dr kióuAia T16 *S’ A “Obiakban Cioban

"ton l hozzájuthatniuk1 * "Af .““T 
kül _ k;.v01i ,u dnak — gyilkosság nel-nibzen valamennyi vérvr/so-ú E
orvos rendelkezésükre bocsáthatna L7 , V6f°_ TlözfmU 1 ü :Latna keresztény vert.könyvét Ne Wo- T - fejezi be OiolÁ dr.
eztTtönvvet Tíl P® én "'•"«-'•I Ívtam
vagyona és élete f^t Ä' ““
fát iúaú p .ai A kockau’ cinizmus volna tré-

vonrk -
ez a szeren f. .»ti ., S0kuak es remélem, hogy

a 85tót időti

mánynakTo^dX““.11^11 * <»”»

regény. De sokkal A ’ . mnit a legkiválóbb 
gandikus és umT ,Tgy<5bb Jelentösége van propa- 
tosnak tartiuk szemPont;ból. Különösen fon-UnLtttítkZ»laIamennyÍ ZSÍdó institúció,

a könyvet mert a ^ 7 ’ ™egSzerezzek es terjesszék
adatok a Íe2u, r-.'fTw f°ntos és Pontos
un tálán fellmrjánzód JVt", SzoI»alhatnak a mind­
járatnak. A könyv az IB Kelet k--éS r^mhad-
,lán is megrendelhető ' konyvosztalya nt-

Kedd,

mely

(Tcmej 
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Egyéni vélemény,
mely az események következtében 

köz vélemény félt
(Temesvár, január 19. Az Uj Kelet tudósí­

tójától.) Három hónappal ezelőtt „Az SHS. ki­
rályság belpolitikai cirkusza“ címen cikket 
írtam az Uj Keletbe, amelyben a legélesebb, 
mindazonáltal teljesen objektív kritika alá vet­
tem Radios István horvát parasztvezér szemé­
lyét, politikai irányit "és 'üiüködlsét. Akkoriban 
még Radios István a hatalma tetőpontján volt, 
úgyhogy az Uj Kelet szerkesztője egyenesen 
vakmerőségnek vette cikkem egyik bekezdését, 
amelyben Radios Istvánt politikai kalandornak 
állítom be, aki demagóg bömbasztjaival az 
orránál fogva vezeti az ötmilliós horvát népet, 
autonóm horvát parasztköztársaságot akar kom­
munista alapon a reakciós jugoszláv monarchia 
keretein belül, amely köztársaságnak ő lenne 
első elnöke és egyformán ellátná öt tanáccsal 
Sándor szerb király és Trockij- is.

Ä romániai újságírók nem ‘ ismerik annyira 
a jugoszláv belpolitikái eseményeket, a szerb 
politikusokat, mint e sorok írója, aki közöttük 
élt és a legtöbbször az események középpont­
jából figyelhette a nagy színjátékot. Nem cso­
dálkoztam tehát afelett, midőn a cikkem elő­
szóval látott napvilágot és az elöljáró sorok 
szerint „a cikk, amely Írójának egyéni poli­
tikai álláspontját tükrözteti vissza, nem min­
denben fedi az Uj Kelet véleményét, — vagyis 
a közvéleményt — de a dolgokat közvetlen 
közelről figyelő zsurnaliszta szuggesztiv erejű 
meglátásai révén általános érdeklődésre tarthat 
számot

A cikk megjelenése óta három hónap telt 
el és a jugoszláv belpolitikai események a leg­
teljesebb mértékben igazolták a cikkírót. Ra­
dies ma az ügyészség foglya, a szerb kormány 
pedig paktumokat szellőztet, melyeket Radios 
kötött a magyar kormánnyal és az orosz szov­
jettel is. Bebizonyosodott az is, hogy Radios 
még többet akart, mint az SHS. királyság ke­
retein belüli horvát köztársaságot. Radios egye­
nesen el akart szakadni az SHS. királyságtól 
és tökéletesen mindegy volt neki, hogy ez ma­
gyar, orosz, olasz vagy zulukaffer segítséggel 
történik-e. A legtöbb bizalma természetesen 
Szoyjetoroszországban volt, ezért tetszetett 
kommunista mezben az a Radios, aki maga is 
t gyike Jugoszlávia nagytőkésének.

Rádiósnak teljesen egyéni céljai voltak, 
vannak is lesznek a jövőben is. A paraszti 
származású oxfordi jogász, diktátor és deszpota 
akar lenni és célja eléréséért egyáltalán nem 
válogat az eszközökben. A demagóg, maszlag­
gal és makopnyal megbolonditott horvát nem­
zet birka módjára megy a forradalom vágó­
hídja felé, mert a cezarománikus Radios igy 
akarja kicsinyes személyi érdekből. És a nép 
meg akarja ostromolni a börtönt, hogy kiszaba­
dítsa az álprófétát, mert a hét lakattal őrzött 
í dmlöcbol is kijut Radios parancsszóra fel­
hívása.

A korrupciókra támaszkodó szerb kormány 
igyekszik az erős kéz politikáját folytatni.
'1 adics börtönben van és vele együtt még né­
hány ezer elvakitott, Mikor a nép elégedetlen­
kedik, akkor kiengednek közülök néhányat a 
T ömlőéből tessék-lássék módjára és a másnapi éj 
örve alatt kétszer annyit hurcolnak vissza a 
börtönökbe.

Annyi bizonyos : a szomszédban kilőtték a 
>' mpirozott gránátot. Minden a találattól függ 
most már. Célul a február 8-iki országos vá­
lasztások vannak kitűzve. Ha ezt telibe ta- 
; :.'a az ellőtt ágyúgolyó, akkor egy egész vi- 

- lángba borulni és Radios börtönéről is 
könnyen lehull a hétszeres lakat.

Pető Gergely

— Elítélték a temesvári gyilkos varró
' 'öt. Temesvárról jelentik : Szombaton tartotta meg 
a temesvári törvényszék Waldberger Mária varrónő 
1 migyében a főtárgyai ást. A varrónő, mint ismere- 
"A még a múlt év októberében a Tiroli-utca 
•■'irkán szerelmi féltékenységből egy nagy konyha­
késsel leszúrta vetélytársnőjét Polgár Irmát, aki 
• ■■• aldberger szerelmesével, Ötvös Béla kőfaragó- 

egeddel az utcán sétált. A törvényszék a varrónőt 
minősnek mondotta ki és halált okozó súlyos testi- 
s késért két és félévi fogházra ítélte, amelyből két 
hónapot vizsgálati fogsággal kitöltöttnek vett. Az 
Met ellen a védő enyhítésért, az ügyész pedig 
isulyosbitásért felebbezett.

temusom között. Nagyon meglepődtem,
napon NVeizmann dr„ azt mondotta, hogy s,i/í
nemzen patnobzmnst illeti, e téren „inJel 2a-
hzmus, hanem inkább pluráizmus, E szaví
mely ertelme valóban merienett !
emberben egy bizonyos nln^T* g mmden
, ,, M uizunjos piurarizmus van e tekintetben mert az ember hozzátartozhat e»y ^“
közössegéhez es mégis egy másik csoport intí2 
hs részéként tekintheti J g a

(Paris, január 19. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
Megírta az Uj Kelet, hogy a francia zsidók Paris­
ban megtartott bankettjén, amelyet dr. Weizmann 
C-baim tiszteletére rendeztek, az asztalfőn AVeizmann 
mellett Leo Blum, a hires szocialista képviselő 
foglalt helyet. Blum ma Franciaország egyik vezető- 
politikusa, aki azonban emellett solia sémii ven 
körülmények között nem tagadta zsidó fajához 
\ aló ragaszkodását. A bankettet is alkalmid hasz­
nálta fel arra, hogy demonstrálja zsidó voltát, szem 
ben azokkal a
az asszimilációban keresik a zsidókérdés megoldá­
sát. Leon Blum egyike a zsidó újjáépítés leglelke­
sebb barátainak és ebbeli hitvallását a banket­
ten tartott beszédében domborította ki legklassziku­
sabban.

Ha mondotta Léon Bilim — az ember 
tiz-tizenkét évvel azelőtti időkre gondol, amikor a 
cionisták kiltasai gyengék voltak es ha a cionizmus 
mai fejlettségét latja, a zsidó otthont Palesztiná­
ban, amely állandó fejlődésben van. akkor eszmél 
csak az ember arra, hogy mindez mennyi kollektiv 
erőt kö\etelt. Én magam francia zsidó vagyok és 
őszintén hiszem, hogy zsidó származásom ^mellett 
jó francia vagyok. Itt születtem Franciaország szi­
vében, Parisban, nagyapáim is itt éltek és ameny- 
nyire Családom történetét a múltban követni tu­
dom, elődeim Elzászból származtak ide, franciák 
voltak. Én magam Franciaországban nevelkedtem, 
francia gimnáziumot végeztem és francia állam- ‘ 
hivatalnok voltam. Nincs a francia kultúrának és 
francia becsületnek egyetlen finomsága, amely tőlem 
távol lenne. Mindamellett úgy érzem, hogy zsidó

„hittestvérekkel“, akik még ma is lis részeként' tekintheti”*7magát^F VWp°rT mte8rá*
maradék, nélkül teljes franciáknak érezhetjük Jüí 
gunkat es ugyanakkor leszármazottságban^és szel­
lemben a zsidósághoz tartozhatunk.

- Az antiszemitizmus nem akkor keletkezett 
Franciaországban, amikor mi mint őszinte zsidók 
mutatkoztunk, hanem amikor megkíséreltük eltit
pmLtem8hZ^t>AmVngeai ÍUet’ 80,111 a™ ta- 
pasztaltam, hogy a fajomhoz és vallásomhoz való

°frT-mÍ,tt keltettem
°Pbb ° P* h°gy ántísiemitizmust
" f bh ,a büszkeség es méltóság hiánya, kelti

Uti^EÉk r® k?Önb“ ÍS mirtisetán
h azt a Mwt /Z,T fnak’ h°gy márök 

azt a he yet foglaljak el a zsidó újjáépítésben
amely történetüknek, befolyásuknak & JazdSB 
helyzetüknek megfelel. öazaasagi
tét Je0n ?“••eZUtán j'eUemz« szavakkal ismer­
ik vti1hhaJJaeP ^ “*■* j5TSt. ami a ssffló- 
néte étet ! “S aZ eSf,en- ha Mesztina a zsidó 
"?£! v, mmka> a asktó szellem öentramává
fogadták b6SZedet a Jeleavoltak kitörő lelkesedéssel

........y; ... ...............................................................
ndiamoia loivajoanaat leplezett le az apahidai csendőrséa

Házsasiámra lopkodták a* apahidai állomásos a mozdonyok réaalhatráaaeit
(Cluj-h olozsvár, január 19. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Az utóbbi néhány hónap alatt 
az apahidai rendezöállomás vezetősége több- 
ízben jött arra a felfedezésre, hogy valaki a 
rendező állomásra betolt hibás mozdonyok réz- 
aluatrészeit lopkodja. Az apahidai rendezöállo­
más észleleteit jelentette a kolozsvári üzlet- 
vezetőségnek, ahonnan hivatalos utón megtet­
ték a feljelentést úgy az apahidai csendőrségen, 
mint a kolozsvári rendőrségén is. A nyomozás 
hosszú hónapokon keresztül eredménytelennek 
ígérkezett.

— Tegnap délután azonban a titokzatos 
tolvajok elligyetlenkedték a dolgot és rendőr­
kézre kerültek. Az apahidai rendezöállomáson 
az egyik vasutas észrevette, hogy két fiatal 
gyerek az egyik mozdonyról leszállva, valami 
nehéz dolgot visz egy zsákban. Az őr igazo­
lásra szólította fel a fiukat, de azok a földre 
dobták a zsákot és a falu irányába kezdtek 
futni. Az őr fellármázta a közelben lévő vas­
utasokat, akik üldözőbe vették a két fiút és

a néhány kilométeres útvonalon irtózatos 
versenyfutás vette kezdetét.

A faluba érve az üldözőkhöz csatlakozott a 
falu lakossága, valamint a csendőrség is, de a 
két fiú lankadtan bár, de folytatta a menekü­
lést, majd amikor az egyik helyen a Szamos 
zárta el az utat,

a fiuk a zajló jégtáblákon jégiábláról- 
jégtáblára ugrottak

és sikeresen elérték a túlsó partot. Itt azonban 
egy kis baleset érte őket, mert munkások jöt­
tek velük szemben, akik elfogták a két suhan- 
cot és átadták a csendőrségnek.

A csendőrségen a két fiú töredelmesen be­
ismerte, hogy már hónapok óta lopkodják az 
apahidai állomáson a mozdonyok rézalkat­
részeit. A kihallgatás során a fiuk azt is be­
ismerték, hogy

a lopásokat, valamint a lopott dolgok érté­
kesítését nem egyedül követték el,

mert két társuk is van, akik szintén fiatal 
gyerekek. A tettestársak Kolozsváron laknak.

Az apahidai csendőrség ma délelőtt a két 
elfogottat a kolozsvári rendőrségre kísérte át, 
ahonnan Fatu detektivvel kimentek a Brét- 
fübe, hogy a másik két tolvajt is elfoghassák.
Hosszas keresés után végre megtalálták a két

fiút, akik megértve a detektív célját, futásban 
kerestek menedéket, majd látva, hogy a de­
tektív mindenütt a sarkukban van, hirtelen el 
hatarozassal

köveket kaptak fel az útról és valóságos 
kőzáport zúdítottak a detektív felé.

Fatu detektív latva, hogy az üldözéssel ilyen 
módón semmire sem juthat, revolvert rántott 
es néhány ijesztő lövést adott le a levegőben 
amitől a fiuk megijedtek, abbahagyták a kö- 
dobalást es megadtak magukat a detektivnek.

~ v rendőrségen, a négy fiatalkora suhancot, 
akik közül a legkisebb alig töltötte be a. tizen­
négy évet, mig a legnagyobbik a tizenhatot 
sem hagyta el, ki hallgattak. A négy gyermek 
kihallgatása során elmondotta, hogy apródon- 
idnt több mázsa rézalkatrészt loptak el, ame­
lyet itt Kolozsváron egy rézöntőnél potomáron 
értékesítettek.

A négy fiatal gyerek által ellopott rézal­
katrészek nyers állapotban is közel száz ­

ezer lej értéket képviselnek,
de a Cr R. kára még ennél az összegnél is 
több, mert a leszerelt alkatrészek helyett úja­
kat kellett készíteni, amelyeknek az előállítási 

i költsége irtózatos összegeket emészt fel.
. k négy fiatalkora tolvajt a nyomozás be­

fejezése után át fogják adni a fiatalkornak bí­
rósagának. A rendőrség az orgazda ellen meg­
indította az eljárást.

— A kommunista összeesküvés aradi 
Szálai. Aradról jelentik: A kommunista össze­
esküvés ügyében, mint ismeretes, a nyomozás szálai 
Aradra vezettek. Az aradi hatóságok folytatták a 
nyomozást. Szombaton este házkutatást tartott a 
rendőrség a Munkásotthonban. A házkutatás szen­
zációs eredménnyel végződött. A házkutatás során 
a rendőrség nagymennyiségű röpiratot, valamint „le 
a fehér terroristákkal“ felírással ellátott magyar, 
román és német nyelvű kommunista bélyeget talált. 
Ezenkívül a rendőrség birtokába került egy név­
jegyzék, amely az aradi hatóságok azon hivatalno­
kainak a nevét tartalmazza, akik részt vettek a 
kommunisták leleplezésében. A hatóságoknak az a 
véleményük, hogy a kommunisták a névjegyzékben 
szereplő hivatalnokok ellen merényletet akartak el­
követni. Filotti rendőrprefektus megállapítva, hogy 
a munkásotthon kommunista célokat szolgál, elren­
delte az Otthon azonnali bezárását.
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Masaryk visszaemlékezései az orosz forradalomról
A csehszlovák köztársaság elnökének memoárjai. Két forradalom határai között

« Annllflnl AnÁI* #«|A

HÍREK

(Prága, január 19. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
A csehszlovák köztársaság fővárosában valóság­
gal a szenzáció erejével hatott Masaryk köz- 
társasági elnök visszaemlékezéseinek a napok­
ban történt közlése. Egy francia nyelvű folyó 
irat részeket közöl az elnök emlékirataiból, 
többek között azokat, amelyek a bábom vége 
felé az összeomlás és az államok közötti nagy 
változásokra vonatkozik. Az orosz forradalom 
ról Masaryk elnök, akinek magának is nagy 
történeti szerepe volt, a következőket Írja:

Az első orosz forradalom hatása
„Az orosz forradalomról szóló első közlések 

határozatlanok voltak és hihetetlenül hangzot­
tak. Én már a háború elején tartottam a for­
radalom kitörésétől és amikor ez bekövetkezett 
kellemetlenül voltam meglepve, mert megkér

a csehszlovák köztársaság felé
Az elnök közli még emlékirataiban, hogy 

az összeomlásig a hivatalos Oroszországgal csak 
kellemetlen kapcsolatai voltak, éveken át in­
dexre volt téve és első könyvének megjelenése 
óta Oroszországban minden tőle eredő fordítást 
megsemmisítettek. Megtagadták tőlem, — foly­
tatta — hogy Oroszországban tanulmányokat 
folytathassak. Azonban a haladó pártok voltak 
barátaim. A marxizmus kritikájával még a 
marxistákat sem tudtam magamtól elidegení­
teni, jóllehet nem voltunk egy véleményen 
Erről írott könyvemet orosz fordításban na­
gyon olvasták és ezzel Oroszországban nagy 
nevet szereztem.

Amikor a forradalom azokat a férfiakat 
hozta hatalomra és kormányra, akiket szemé 
lyesen ismertem és akik barátságos érzülettel

hogv Orosz-
tuiui vuiinin meglepve, mere rnegaer- J™— — -----»— ..

deztem magamtól, milyen következményeket viseltettek irántam, elhatároztam, hogy Orosz­
hoz majd a forradalom a szövetséges hatalmak országba megyek egy hadsereg felállítására, 

' ' ' ’ " - - --- 1 amely a mi foglyainkból állana. Eőként Milju-
kovra, a külügyminiszterre számítottam, akivel
VAfYA r"\ I n A>Trm n \ n n K AWl Q 1 O ff

majd
számára és a háború vezetésére. Miután vala­
melyest tájékozódtam, Miljukovnak és Bodzian 
konak március tizennyolcadikén telegrammot 
küldöttem, amelyben a változás fölött örömö­
met fejeztem ki és élesen hangsúlyoztam a szláv 
program szükséges keresztülvitelét. Az akkori 
helyzetben ennek a kihangsulyozása nem volt 
jelentéktelen sem Oroszország, sem pedig a 
Nyugat szempontjából. Nem volt könnyű do­
log mind e pillanatig Oroszország felé a szö­
vetségesek tervéről beszélnem: az elnyomott 
népek felszabadításáról és a demokrácia meg­
erősítéséről. Tudtam, hogy a szövetségesek egyike, 
a cári Oroszország nem gondolt sem demokrá­
ciára, sem pedig a népeknek adandó szabadsá­
gokra. Éppen ezért a forradalom után kinyi! 
vánitottam azt a meggyőződésemet, hogy egy 
szabad Oroszországnak teljes joga van arra 
hogy zászlójára Írja a szlávok felszabadítását.

Az egész szláv programot pedig igy formu- 
láztam: a lengyelek egységesítése szoros kap­
csolatban Oroszországgal, a szlovének, horvá- 
tok egységesítése természetesen a csehek egy­
ségesítése és felszabadítása, úgyszintén a szlo 
vákoké is. Hozzátettem, hogy nemcsak a mi 
problémánkról van szó, a szlávokéről, hanem 
a latin nemzetek problémáiról is: Franciaország­
ról, Italiarol es Romániáról, az ő törvényes 
nemzeti ideáljaikról. Jóllehet ismertem az orosz 
viszonyokat, az adott pillanatban azonban nem 
tudtam kik azok az egyéniségek, akik ezt az 
akciót vezetik. Mas valami egy helyzetről egy 
séges benyomást szerezni, mint konkrét isme­
retét a realitásoknak, vagyis tudni azt, hogy 
kik a legfőbb mozgató egyéniségek, mik szán­
dékaik ,és mit terveznek. Ezeket nem tudtam. 
A polgárság és szocialisták, vág}-is a demokra­
ták és forradalmárok részéről nem vártam a
forradalmat. Tudtam, hogy erre nincsenek tel­
kes ynl-vp A 1. ______ n___  -i -i i

régebbről ismertük egymást. A háború alatt 
találkoztunk Angliában és a háború és béke 
fontosabb programpontjaiban egyek voltunk.

A forradalmi Oroszországban
1917 április 16-án indultam útnak angol 

útlevéllel. A német tengeralattjárók megkezd­
ték az angol és orosz szállitóhajók elleni kímé­
letlen harcot. Ambica kis kikötőjéből kellett 
volna 17-én hajóra szállnom, de a hajó nem 
futott be, mert megtorpedózták. Vártam egy­
két napig, mig váratlanul sürgönyt kaptam 
Londonból. E sürgönyben jelentik Stefaniknak 
Oroszországból való visszaérkezését. Ugyanak­
kor jött küldönc is tőle azzal, hogy térjek 
vissza Londonba. E véletlennek köszönhetem, 
hogy Stefanik az orosz helyzetről pontos je­
lentést adhatott nekem." A forradalomról a ka­
tonai vezetők véleményét osztotta, hogy tudni­
illik a hadsereg ezentúl nagyobb aktivitással 
és erővel fog tudni Németország ellen hada­
kozni. A hadsereg több vezető egyénisége 
rokonszenvezett a forradalommal és remélték, 
hogy a hadsereg győzelmei a forradalom vív­
mányait megszilárdítják. Benes megérkezett 
Párisból és Stefanik információit minden rész­
letében megbeszélhettük.

Május ötödikén Aberdecnból elutazhattam 
olyan hajón, amit két torpedózuzó kisért. 
Szerencsésen Bergenbe utaztunk, de kis 
híja, hogy az éjjel bele nem ütköztünk 
egy ellenséges aknába. A kapitánynak az utolsó 
pillanatban sikerült a kormányt megfordítania 
és a katasztrófa elhárult. Minderről csak reggel 
értesültem.

Az elnök ezután leírja útját Krisztiánián és 
Havorandán át Oroszországba. Amikor orosz

Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági zsidó­
ság napilapja

Szerkesztik: Giszkalay János és dr. Marton Ernő. 
Felelős szerkesztő Dr. Marton Ernő 
Az UJ Kelet c kkeinek utánnyomását csak a forrás 

megjelölésével engedjük meg.
Előfizetési árak: Egy hónapra 85 lei, negyedévre 

240 lei, félévre 460 lei, egész évre 850 lei.

A mai naptár
Ez az élet szent szimfóniája. Pedig én a 

halál megigézettje voltam és mindig is nagyon 
érezni tudtam a szomorúság kéjét. Én a halál

számvetését böngésztem és 
mostan már nem versekben 
és elmélázásokban. Nekem 

Kedd már erősebb narkotikum kel­
lett, mert a verseskönyvek 
csak elmosódó színek. Az 
igazi ez: a statisztika szám- 
oszlopai és én megfürödtem a 
halál statisztikájában. Milyen 
megfürdés e volt az, milyen 
zengő vizek voltak azok, 

milyen csudatévő valóság! Én a halál statiszti­
káját kutattam és felém harsogott az élet szent 
szimfóniája.

*

1800-ban hárommillió zsidó élt az egész 
földön. Az egész emberiség lélekszáma akkor
kerekszámban egymilliárd volt. Jelenleg az 
emberiség 1'8 milliárd lelket számlál. A zsidó 
nép lélekszáma az 1924. évi statisztika szerint 
tizennyolcmillió. Az egész emberiség tehát 124 
év alatt nem egészen a kétszeresére szaporo­
dott. A zsidó nép ugyanez az idő alatt hat­
szoros lélekszámot ért el.

Az 1924. évi hivatalos statisztika szerint

5685 Tévét 24 
1925 január 20

minden 1000 lélekből meghal:
zsidó nem zsidó

Poroszországban 13-96 18-31
Berlinben 13-17 16-15
Frankfurtban 12-61 15-38
Szászországban 10 14-50
Budapesten 13:7 22-1
Magyarországon 14-1 23-5
Newyorkban 16-1 26-2

A zsidó nép szaporodása jelenleg évente 
365-000, vagyis naponta 1000 lélekkel szapo­
rodik a zsidóság.

*
Franciaországban a zsidó születések száza­

lékszáma hatszor nagyobb, mint a franciáké.
*

A zsidó nép, az 1924. évi statisztikák sze­
rint az egyes országokban igy oszlik meg:
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készülve Azt vártám, hogy a forradalom leve- földre lépett, egy nagy sereg holló ragadta me"
T("\SP PSA'í'.í^’n TVl A rrm Ci rí rxr-vi-v írt-.«.« _* _ V1 . vl I XT.  1 l i T\ 4" /Hf If 1 -, r"frése esetén megmarad egy forradalmi allűrök­
kel átitatott demonstráció, éppen úgy, mint 
ahogy a duma annakidején együtt maradt an­
nex ellenére, hogy a cár feloszlatta. Azonban 
au a^ nem gondoltam, hogy a cárizmus össze­
omlásával a hadsereg és az állam egész szerve­
zete annyira, felbomlott. Meglepetés volt szá­
momra, pedig már régóta felismertem a cáriz­
mus tehetetlenségét és azt minden alkalommal 
el is ítéltem.

figyelmét. Megszállása után nyomban fölkereste 
Miljukovot, aki azonban éppen akkor adta be 
lemondását. Az emlékiratok további során az 
elnök a cárizmus jellemzését és a bolsevista 
vezérek lélektanát adja. Ezeket későbbi cik­
keink során fogjuk közölni.-

* Biztosítsuk életünket 
Franco-Romana Ált. Biztosító 
az ország minden helységében.

és vagyonúnkat a 
Rt.-nál. Kénviselet

Férfí ragián 
Férfí öltöny 
Férfí nadrág

Uj 2650 
lej 2400 
lej S50

Férfí rajién 
Féri* y-fß-sr 
Férfí nadrág

♦ • ♦ lej 2650 
le} 2400 
lej 850

Egyes ült-Állam ok
Lengyelország
Szovjetoroszország
Nagyrománia
Németország
Magyarország
N agy bri t unnia
Csehszlovákia
Ausztria
Litvánia
Marokkó
Törökország
Franciaország
Algír és Tunisz
Kanada
Argentina
Palesztina
Németalföld
Görögország
Lettland
Mezopotámia
J ugoszlávia
Perzsia
Délafrika
Egyiptom
Itália
Kína
Belgium
Bulgária
Szíria
Kisebb országok 
A zsidók összes létszáma :

4,400.000 
4,100.000 
3,600.000 
1,000.000 

600.000 
500.000_ 
400.000 
380.000 
300.000 
230.000 
200.000 
200.000 
180.000 
170.000 
170.000 
160.000 
130.000 
130.000 
100.000 
100.000 

90.000 
80.000 
75.000 
75.000 
65.000 
60.000 
60.000 
60.000 
55.000 
50.000 

260.000
18,000.000

Én a halál statisztikáját kutattam és felém 
csengett az élet szent szimfóniája, (g. j.)

Kedd, II
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Is bánsági zsidó­

it. Marton Ernő. 
lát csak a forrás
fe­
néi, negyedévre 

évre 850 lei.

Pedig én a 
bdig is nagyon 
lét. En a halál 
böngésztem és 
lem versekben 
lA'öíin. Nekem 
jarkotikum kel- 
I verseskönyvek 

szinek. Az 
latisztika szám- 
Ime^/urödiem a 
Iájában. Milyen 
lí az, milyen 

voltak azok, 
halál statiszti- 

|íf az élet szent

élt az egész 
fiszáma akkor 

Jelenleg az 
Imiál. A zsidó 
liszííAa szerint 
pség tehát 124 
lsére szaporo- 
Idő alatt hat-

\sztika szerint 

nem zsidó
18-31 
16-15 
15-38 
14-50 
22-1 
23-5 
26-2
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ten leg 
flekkel

évente
szapo-

lletések száza­
it a franciáké.

Misztikák sze- 
vszlik meg :
k400.000
U,100.000
Jp,600.000 
p ,000.000 

600.000 
500.000 
400.000 
380.000 
300.000 
230.O00 
200.000 
200.000 
180.000 
1 70.000 
1 70.000 
160.000 
130.000 
130.000 
100.000 
100.000 

90.000 
80.000 
75.000 
75.000 
65.000 
60.000 
60.000 
60.000 
55.000 
50.000 

260.000
b.000.000

— Leépítik a bérkocsiipart Kolozsváron.
Mióta az egyre szaporodó autóbuszvállalatok 
ecryrésze kartellbe tömörült és a kolozsvári 
közúti közlekedés nagy léptekkel halad a nagy­
városi arányok felé, — a bérkocsisok között 
na°y elégedetlenség észlelhető. Ez az elégedet­
lenség most már nem is annyira az autóbusz­
vállalatok ellen irányul, mert hiszen a bérko­
csisok megértik az idők szellemét. Az elégedet­
lenséggel kapcsolatos uj mozgalom a bérkocsi-

uosok egy jó része ma már ingatlannal ren­
delkező jómódú polgár, akiknek nem feltétlen 
életszükséglete iparuk további fentartása. Ez­
zel szemben a bérkocsisok egy tekintélyes má­
sik része feltétlenül rá van utalva a keresetre. 
A vagyontalan bérkocsisok éppen ezért bead­
vánnyal fordultak a városi tanácshoz, amelyben 
azt kérik a várostól, hogy tekintettel az autó­
buszok egyre fokozódó számára, — a tanács 
vegye revízió alá a bérkocsiengedélyeket és 
csak azoknak tulajdonában hagyja meg az en­
gedélyeket ezentúl is, akiknek erre feltétlenül 
szükségük van. A vagyontalan bérkocsitulajdo­
nosok remélik, hogy a revízió gyökeres keresz­
tülvitele által a ma érvényben levő engedélyek 
száma kétszázötvenről egyszázra csökken le, 
ami lehetővé teszi a vagyontalan bérkocsisok 
megélhetését. A mai viszonyok között ugyanis, 
amikor az autóbuszok a közönség egy jó részét 
hódították el a bérkocsi használatától, a két­
százötven főnyi bérkocsis tetemes része még a 
kocsik fentartási költségét sem tudja megke­
resni. Viszont százötven bérkocsira még az autó­
buszok mellett is szükség van Kolozsváron, 
különösen a nyári időszak alatt. A bérkocsisok 
kérelmét a városi tanács rövidesen tárgyalni 
fogja. Mint értesülünk, a kérés megvizsgálására 
kiküldött bizottságban a vagyontalan bérkocsi­
sok delegáltjai is részt vesznek.

— Kifosztották a nagyváradi ortodox 
főrabbi lakását. Nagyváradról jelentik : Szom­
baton délelőtt ismeretlen tettesek betörtek 
Fuchs Benjamin ortodox zsidó főrabbi lakásába 
és onnan mintegy százezer lej értékű holmit 
vittek el. A betörés abban az időben történt, 
amikor a főrabbi a templomban tartózkodott. 
A nagyváradi rendőrség azonnal megindította 
a nyomozást, de ezideig még nem tudta a tet­
teseket kézrekeriteni.

— Kétszázezer lej segélyt kapnak a 
nagyváradi városi tisztviselők. Nagyvárad­
ról jelentik : Bucico Coriolan nagyváradi pol­
gármester tegnap érkezett haza Bukarestből. A 
polgármester a sajtó képviselőinek kijelentette, 
ügy Nagyvárad költségvetését lényegtelen 
változtatás után helybenhagyták. A tisztviselők 
fizetésrendezése ügyében döntés történt az- 
irányban, hogy a város a tisztviselők fizetését 
harminc százalékkal emelje fel és ezenkívül 
kétszázezer lej gyorssegélyt osszon ki közöttük.

— Eltemették Táray Ferenc édesapját.
A magyar színművészet kitűnő reprezentánsát, 
Táray Ferencet súlyos gyász érte. Apja, Bun­
dalek Ferenc nyugalmazott CFB,. főfelügyelő 
hosszas betegség után hetvenkétéves korában 
elhunyt. A megboldogultat tegnap, január 19-én 
délután temették a kolozsvári temető halottas­
házából általános nagy részvét mellett. A gyá­
szolók sorában megjelentek a kolozsvári sajtó 
és művészvilág képviselői is, élükön dr. Jano- 
vies Jenövei, a magyar színház igazgatójával 
és Isac Emillel, a színi ügyek inspektorával. 
Táray Ferenc, aki jelenleg Budapesten tartóz­
kodik, nem tudott idejében megjelenni apja 
végtisztességén. Gyermekei közül csak Táray 
Böske, a marosvásárhelyi színház hősnője ki­
sérte ki utolsó útjára.

* Purgó — eredeti dobozban — minden 
gyógyszertárban.
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— Becsületes megtaláló. Bécsböl jelentik: 
Senders Tini, a bécsi Burgszinház ismert művész­
nője egy bérautóban felejtette táskáját és benne 
kétszázmillió korona értékű ékszerét. Az autótaxiban 
ülő következő ntas, egy magánhivatalnok, megtalálta a 
táskát és hiánytalanul visszaadta. A becsületes meg­
találó 50 millió korona jutalomban részesült.

— A nagyszalontai Aviva kulturestélye.
E hó 24-ikén, szombaton este 9 órakor fényes mű­
sorral egybekötött táncmulatságot rendez a nagy­
szalontai „Aviva“ zsidó lányegylet. A műsor a 
következő: Saját költeményeiből előad Giszkalay 
Janos iró, Franz : Gyógyulás, Chopin: Litván dal. 
Énekli: Kemény Bus. Román tánc: Weisz Ica. 
Zsidó tárgyú élőkép. Bemutatják az “Avivák“, 
Fischbein Ella : zongora-szám. Pantomim. Előadják: 
Kemény Ilus, Fisclibein E., Weisz Ica, Farkas I. 
Részlet a Carmenból. Énekli: Stein Vilmos opera­
énekes. Magántéré: Zoltán Arthur. Közgyül a nő- 
egylet. Vígjáték egy felvonásban. Irta Karinthy 
Frigyes. Előadják: Weisz Ica, Weiszbrunn Klára, 
Grósz Magda, Rottenberg Klára, Hercz Vilmos.

— Elfelejtette a nevét. Berlinből jelentik: 
A memória gyengülésének szinte páratlan példája 
történt Berlinben. Egy vendéglős egy bűnügyi hi­
vatalnokot megkért, jöjjön el a vendéglőjébe. A 
hivatalnok megjött és egy jól öltözött fiatalembert 
talált a vendéglőben, aki kijelentette, hogy nem 
tudja, hogy hívják, nem tudja, hol van. Hiába 
igyekeztek személyazonosságát megállapítani. Végre 
azután négy nap múlva kezdett mégis visszaemlé­
kezni nevére; kiderült, hogy egy hamburgi keres­
kedő, aki üzleti útra Lübeckbe indult. Közben 
azonban ez a beteges emlékezetgyengülés szállotta 
meg. A rendőrségen gondoskodtak róla, hogy a ke­
reskedőt visszaszállítsák hazájába.

— Kik nyerhetnek elhelyezést a tanonc- 
Otthonban. A kolozsvári kereskedelmi és ipar­
kamara hatvam ággyal berendezett inasotthona 1925. 
évi február hó 2-án nyílik meg. Az inasotthonban 
elhelyezést nyerhetnek kereskedelmi üzletben, vagy 
ipari műhelyben alkalmazott vagy alkalmazandó 
tanoncok, akik a következőkkel rendelkeznek: Négy 

elemi osztálynak elvégzése, 13 —17 év életkor, meg­
felelő egészségi állapot, a szükséges ágy- és 
fehérneművel való rendelkezés. A kérelmezők sze­
mélyesen tartoznak megjelenni 1925 február 2-án 
délelőtt 10 órakor az inasotthon gondnokánál, 
Strada Tunarilor 50, a munkaadók, szülők vagy 
gyámok kisérétében, ahol orvosi vizsgálatban fognak 
részesittetni. Ez alkalommal hozzák magukkal a fel­
vétel iránti kérelmet is, amelyhez csatolandó az 
iskolai értesítő és a születési anyakönyvi kivonat. 
A munkaadók hozzájárulása az élelmezési költségek­
hez havi 300 lej, amely összeg havonként és elő­
zetesen fizetendő be az inasotthon gondnokánál.

— Chajesz főrabbi ismét Bécsben.
Pécsből jelentik: Dr. Chajesz főrabbi néhány heti 
amerikai tartózkodás után ismét Bécsbe érkezett. 
A tudós a tavasszal Palesztinába utazik, hogy jelen 
legyen az egyetem megnyitásán, amelyre tudvalevő­
leg lord Balfour is el fog jönni.

— Megállapították a prágai csaló sze­
mélyazonosságát. Prágából jelentik : A rendőr­
ség megállapította az „amerikai vegyész“ személy- 
azonosságát. Harris, aki Jakobovits ékszerész ellen i 
a nagy csalást elkövette, francia útlevéllel tartózko­
dott Prágában. Az útlevél Pifsner Jenő dr. nevére 
volt kiállítva Molignyből. Nem egyedül követte el 
csalásait, hanem két másik szélhámossal, akiknek 
szintén francia útlevelük volt. Az egyik Max Pra- 
lerda névre, a másik Eugen Renald névre volt ki­
állítva. Kiderült, hogy az egyik Malicsoff nemzet­
közi betörő volt. Harris minden valószínűség szerint 
Fitzmannal azonos, aki Malicsoffal együtt vezetője 
egy nagy nemzetközi betörőbandának. Mindkettőnek 
nagy nyelvismerete van és majdnem minden or­
szágban követtek el nagyobb gaztetteket.

— A dési zsidó nőegylet harmincötéves
jubileuma. A dési zsidó nőegylet folyó hó 25-én 
ünnepli meg fennállásának harmincötödik évforduló­
ját. A jubileum alkalmából a nőegylet nagy ünnep­
séget rendez, amelyen az érdeklődőket szívesen 
látják.

* Orvosi hír. Dr. Krémer Ármin fogorvos 
rendeléseit, dr. Vass Zoltán, az egyetemi fogászati 
klinika orvosával egyetemben újból megkezdte. 
Rendelési órák délután 2—6-ig. Calea Regele 
Ferdinand 34. földszint. (Metropol-kávéház épüle­
tében.)

— A fogorvosok a fogászati klinika ki­
bővítéséért. Ma délelőtt egy harminctagu fog­
orvosokból álló küldöttség kereste fel Moldovan 
-professzort, az orvosi kar dékánját, akik a pro­
fesszornak egy memorandumot nyújtottak át. A 
memorandumban arra kérik Moldován professzort, 
hogy járjon közbe a kormánynál, hogy szavaz­
zanak meg egymillió lejt a kolozsvári fogászati 
klinika kibővítésére. A memorandum felemlíti, hogy 
egész Romániában csak egy fogászat van és ez a 
kolozsvári. A kolozsvári klinika nagyon kicsinek 
bizonyult, mert jelenleg harminc fogorvos dolgozik 
a fogászaton, de csak tizenegy fogorvosi szék van. 
a betegek száma pedig ezzel szemben meghaladja 
a százötvenet, úgy hogy kénytelenek délelőtt, dél­
után rendelést tartani. A fogorvosi klinika ki­
bővítése gazdasági szempontból is fontos volna, 
hogy ne legyenek kénytelenek a fogorvosok kül­
földön specializálni, mert ez különösebb anyagi 
megterhelést jelent részükre. Moldován dékán a 
küldöttségnek megígérte, hogy közben fog járni, 
hogy az egymillió lejt megkaphassák, mert tudo­
mása szerint a pénzünyminisztérium megszavazott 
egy alapot, amiből közegészségi célokra a kultusz 
és a közegészségügyi miniszter belegyezésével ezt 
az összeget is azonnal kiutalhatják. A bizottság 
holnap délelőtt fel fogja keresni Racovita szená­
tort, a bölcsészettan professzorát, akit szintén fel­
kérnek közbenjárásra.

— Ki babája vagyok én? (Bohózat há­
rom felvonásban, irta Felix Le Ganderat. Be­
mutató a kolozsvári Magyar Színházban.) Férj, 
feleség, házibarát megszokott párisi témája, meg­
szokott jellem és főleg helyzetkomikumok, éppen 
elég malacság ahhoz, hogy az ember nagyokat 
nevessen rajta és még mindig elég kevés ahhoz, 
hogy a polgári gyomor is bevehesse: egyszóval 
olyan darab, amelyben minden a színészeken 
múlik. Ha ők jók, a darab is jó, ha nem, ak­
kor a darab rossz. A kolozsvári bemutatón a 
színészek a középutat választották. Nem voltak 
jók és nem voltak rosszak. Azazhogy egyénen­
ként mind kiválóak voltak, csak az összessé­
gükben volt valami baj. Nem tudták diktálni 
azt a szót szó után kergető, pergő tempót, 
amit egy ilyen fajsúlyú bohózat feltétlenül 
megkíván és ami nélkül az egyéni siker is csak 
félsiker. Különösen meglátszott ez a harmadik 
felvonáson. Ez a felvonás ugyanis már egészen 
kiesik a darabból. A darab a második felvo­
nással végződik és az iró csak azért irta meg, 
mert hát három felvonásnak muszáj lenni. Ha 
az előadás tempója más lett volna, ez nem ér­
ződött volna ki olyan nagyon. A szereplők 
közül Forgács és Poór Lili aratták a legna­
gyobb sikert. A nézőteret állandó derültségben 
tartották. Ihász megint jó operettszinésznek 
mutatkozott. Meg is kapta mindjárt a bünte­
tést érte: a karzat valóságos tüntetést rende­
zett mellette. Tóth Erzsi bájos szobacica volt, 
Laczkó Aranka kis szerepében is komoly mű­
vészetet adott, a közönség jól mulatott és sokat 
tapsolt.

Nagy

iya
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á Codsl Hnneit főbb alapelvei
Chircnlescn miniszter nyilatkozata. Március elején parlament elé kerül a javaslat

kásokkal való bánásmódot.
A munkaidőre vonatkozó

(Ducuresti-Bukarcst, január 19. Az Uj Ke­
let tudósítójától.) Az ország kereskedelmi es
ipari körei érdeklődéssel várják a „Godul 
Muncii“ törvényjavaslatnak parlamenti tárgya­
lását. Chireulescu miniszter a készülő törvény- 
javaslatról a sajtó képviselői előtt az alábbi 
nyilatkozatot tette :

„A Godul Muncii javaslat négy részre osz­
lik. Az első rész általában szabályozza a munka- 
szerződéseket. A második rész a munkakon­
fliktusokat öleli fel. A javaslat harmadik része 
a munkásvédelmi intézkedéseket öleli fel. Sza­
bályozza a nők és fiatalkorúak alkalmazását, 
gondoskodik a nők speciális védelméről, sza­
bályozza az éjjeli munkát és a fiatalkorú mun-

fejezet a munka­
időt nyolc órában állapítja meg. Egy másik 
fejezet heti egy napi szünetet, ^a törvényes 
ünnepnapok betartását Írja elő és szabályozza 
a szabadságokat. A következő fejezet a köz­
egészségügyi intézkedéseket Írja elő.

A negyedik rész a munkaszervezetek, igy 
szindikátusok, professzionáris egyesületek kér­
dését szabályozza. Ugyanez a rész tárgyalja a 
szakmai szervezkedés kérdését is és intézkedést 
tartalmaz a munkaközvetítésről.“

Chirchulescu miniszter szavai szerint a ja­
vaslat, legkésőbb március hó elején kerül a parla­
ment elé.

minőség szerint 200—260, hering 2600, féltonnás 
1400, füge 34 — 35, gyertya 58—60, makaróni
28—29, japán rizs 28, rangoon 23, szilva 36_3g
dióbél 68, egész dió 26, mákban nagy hiány van* 
azonban egyes helyen kapható 40 lej körüli árban’ 
Mogyoróbél 180—188, mandula 200—220, narancs 
850—900, citrom 630—650, datolya 38_40 lej

±t Újabb akció a kényszeregyezségek
ügyében. Nagyváradról jelentik: A nagyváradi 
kereskedelmi csarnok az elszaporodott fizetésképte­
lenségek miatt újabb akciót kezdeményez és pedig 
a hitelezők védelmére. Az akció főleg odairányuí 
hogy megállapítsák, nem-e fordul elő rosszhiszemű­
ség a kényszeregyezségi kéréssel kapcsolatban.

Kedd,

A mai vaiuiapm®
A mai napon is lanyha volt a devizapiac. Az 

árfolyamok a következők : Osztrák korona 370—372, 
magyar korona 370—375, cseh korona 5-74—5-77, 
francia frank 10-40—10-45, svájci frank 37-00 — 
37-10, dollár 192—192-50, angol font 918—921 
olasz lira 8-00—8-10.

Valutapiac január 19-én:
Bukarest. Devizák: Páris 1040-00, Berlin

'------> London 920-00, Newyork 191-50, Róma
800-00, Zürich 37-15, Becs 27-10, Prága 578.

Bukarest. Valuták: Napóleon 730-00, márka 
45-00, leva 132, török lira 105, font sterling 900, 
francia frank 10 55, svájci frank 36 50, olasz lira 
810, drachma 325-00, dinár 300-00, dollár 189-00, 
lengyel márka 34-00, osztrák korona 27-50, magyar 
korona 25*50, cseh korona 560.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 1235/8— 
í 233/8, Amszterdam 209-50—209-50, Newyork 
5193/a—5193/s, London 2481-25—2481-50, Páris 
2805-00—2805-00, Milánó 2167-00—2167-00 
Prága 1560-00—1567-00, Budapest 72-00—72"Oo’ 
Belgrad 840-00—840-00, Bukarest 271-25— 
271-00, Varsó 10L00—101-00,Bécs 73-20—73-20.

Párisi tőzsde: Bukarest 975-00, Zürich 
355-00.

1+ A gabonapiac árai. A bánsági gabona­
piacon a következő árak alakultak ki: Búza 950 
'hivatalosan megállapított ár), tengeri 500—510, 
i 6°<:> takarmányrépa 700, rozs 800, muhar 
40Ü, köles 450 lej. Az árak métermázsánkint ab 
temesvári állomás értendők. Búza egyáltalában nem 
került a piacra, rozs és sörárpában szintén mini- 
malis a kínálat. A kolozsvári piacon búzában a 
maximálás óta egyáltalában nincsen üzlet. A liszt- 
arak nem változtak. A nemzetközi gabonapiacon 
ugyancsak szilárd az irányzat. A prágai piac nem 
tudta kivonni magát az Amerikából induló hossz 
irányzat alól és igy valamennyi cikknél a legutóbbi 
napokban jelentős áremelkedés konstatálható. A 
oudapesti tőzsde a terményeket hasonlóképen szilár­
dan _ jegyezte., A budapesti malmok az emelkedő 
buzaarak hatása alatt jegyzéseiket felemelték 4. 
jugoszláv piacok tőzsdéi a dinár emelkedésének 
hatasa alatt állották, amely az exportüzletet át­
menetileg gyöngítette. A bécsi piac a múlt heti 
javuló irányzat mellett elég nyugodt volt.

, ,ugosi vendéglős kényszeregvez-
Sege. Lúgosról jelentik: Geigen Gáspár, a lugosi 

aszmo-vendeglo bérlője kényszeregyezségi eljárás 
megindítását kérte a törvényszéknél. A vendéglős 
passzívája 364,184 lej, aktívája pedig 1 «2.762 "lei 
Hitelezőinek negyvenszázalékos kvótát ajánlott fel.’

Ffnri és más magánbirtokból származó 
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tf Február l éig be kell terjeszteni a 
kerületi pénztárak mellé kinevezendő ta­
nácstagok névjegyzékét. A „Monitorul-Ofi-
cial1, január 14-iki száma felhívást közöl, hogy az 
1924 július 4-én közzétett törvény alapján — mint 
ezt már jelentettük — minden kerületi pénztár 
mellett egy igazgató tanács fog működni, amely a 
munkaadók es munkások egyenlő számú képviselői­
ből lesz megalakítva. A tanács tagjainak száma, 
az V. szakasz szerint, minden kerületi pénztárra 
vonatkozólag miniszteri rendelettel állapíttatott meg. 
A tagok megválasztása és kinevezése tekintetében 
a törvényesen megalakított munkaadó és munkás 
szakmai szervezetek az egyes kerületi pénztárak 
részéie megállapított tagok névsorát felterjesztik a 
munkaügyi miniszterhez. Azok a törvényesen meg­
alakított szakmai szervezetek, amelyek a kerületi 
pénztáraktól még nem kapták meg a mintalapokat, 
felkiyatnak, hogy ezeket kérjek azoktól a pénztá­
raktól, amelyekhez tartoznak és azokat, kitöltve 
minden adattal, 1925 február 1-ig terjesszék fel, 
mert azután semmiféle javaslatot nem fognak te­
kintetbe venni. A kitöltött mintalapok ahhoz a ke­
rületi , pénztárhoz küldendők, amelyhez az illető 
szakmai szervezet tartozik. A „Monitorul Oficiai“ 
január 17-iki száma pedig rendeletet közöl azzal, 
hogy az egyes kerületi pénztárakhoz hány tagból 
álló tanácsot kell kinevezni. Eszerint Kolozsvár 
12, Beszterce 6, Dés 6, Szatmár 12, Nagyvárad 
12, Temesvár, 12, Torda 6, Déva 12, Arad 10 
Lugos 8,, Resica 12, Nagyszeben 10, Brassó 10* 
Marosvásárhely 10, Segesvár 8, Sepsiszentgyörgy s’ 
Csíkszereda, 8 és Gyulafehérvár 8 tagból álló taná- 
csot delegál,. A rendelet végrehajtásával a buka­
resti központi munkásbiztositó pénztár van meg­
bízva. ö

ti Febnian-s halasztották a Zea kréia- 
gyar kényszeregyezségi tárgyalását. A ko­
lozsvári törvényszék szombatra tűzte ki Wilhelm 
Herbert, Zea krétagyár kényszeregyezségi tárgya­
lását. A tárgyaláson mintegy egymillió lej követe- 
es. jelentettek be újabb hitelezők és ezért valu 

mint mert, a vagyonmérleget még nem terjesztették
toztek ki6117 Z’ febmár 26‘ál’a Ujbb palást

^la?/arorszá§°n szabaddá tették a 
sajtbeyltelt. Budapestről jelentik : Magyarorszá­
gon szabaddá tették az idegen sajtok behozatalát és 
egyben mentesítettek a luxusadó alól is, Ez a vám 
intézkedés már érvénybe is lépett.

# A füszerpiac helyzete. A füszerniacon 
a kereslet e heten sem öltött naoyobb 
A forgalom kis keretek között " 
ban sem fordult nagyobb változás, 
árai a következők. Kávé : Rio 110-

[különleges újdonságai óriási 
választékban megérkeztek:

&
itibi divatkülönlegességek áru­
házába, Cluj, Piata Unirii 14.

mozog es

Francia
bársonyok
109 lej

Lloyd 3246

s I é I y i I

9 Renaissance
Bői diva táraházban

Cal. Bég. Férd. 15.

méreteket, 
az árak- 
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115, Maragogyp
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A versi 
tartozott éj 
leginkább 
dig nem s<[ 
szerre döntj 
Az 1500 
zetmikben.j 
rangú ternj 
hagyva Pál 
is. A ponti

GyoA
1. Marczinj
2. Grárdos
3. Marczinl
4. Pakó Bél
5. Géléi Sál 
0. Baácz Ej
7. Schulz
8. Poszler
9. Ferenezvl

Mükorcsí 
pont. 2. Púi 
(KKEi 1221 
hely) 117

A 10.
lyozta a 
Gávdos által 
Gárdossal ej 
ma rá bb áll 
óvás is érke 
röl. a zsűri

lágyán 
pata lei
Magyarorszí

Az egeszl 
kintete tegnj 
gyár—olasz 
közönség jel 
épugy mint 
zelmét hozta!

A mérköi 
let előzte mcj 
magának a 
tott a ritka 
* 'laszországbtj 
Syen a méri 
a magyar cs 
‘Szereplése.

es n

Pp5
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1 260°, féltonnás 
í — 60, makaróni 
3, szilva 36—38 
I naSy hiány van, 
|lej körüli árban. 
DO—220, narancs 
olya 38—40 lej.
peregyezségek

A nagyváradi 
ott fizet ésképte- 
ményez és pedig 
ileg odairányul, 
slő rosszhiszemü- 
apcsolatban.

pi származó
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B m I a o c a y 
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Pályázat
Lapusulunguresc Izr. Hitközség keres 

p"y21 £Tll^l Heti 600. Elsőrendű 1000
le.ig, csszes mellékjövedelemnek felét, meghívott­
nak útiköltséget fizetik.
8443 Logerjózsef, hitk. elnök

♦♦♦

4 gyorskorcsolyázó bajnokság második napja
Nehéz küzdelem árán ismét Harczinkievicz Zoltán lett a bajaok. Enden iávon

országos rekordot javítottak
Aki tegnap végignézte a korcsolya versenyt ! 
amellett meglátogatta a kispályát is, me»- ! 

győződhetett arról, hogy Kolozsváron mennyien ! 
hódolnak a korcsolyasportnak. A versenyen í 
• 1 ért eredményeket is figyelembe véve. a leg- ! 

nagyobb optimizmussal beszélhetünk a téli !■ 
sport további fejlődéséről. I

A verseny maga a legizgalmasabbak közé : 
tartozott és ez talán a fiatal Gárdosnak volt ' 
leginkább köszönhető. Fiatal tehetség, aki ed- ,
mg nem sokat hallatott magáról és most egy- "T 
szerre döntő jelentőséggel bírt a bajnokságra !
Az 1500 méteres futása sokáig marad emléke- j 
/.etünkben. Nagyszerű stílusban és végig első- i 
rangú tempóban nyerte a versenyt, maga után 
hagyva Fakót és a két Marczinkievicz fivért !
IS. A pontszám ekkor neki kedvezett és min­

denki azt hitte, hogy a bajnokság az övé. A 
O.Ck/0 méteres futáson azonban Kolozsvár min- 

dent reparált és azzal, hogy Gárdos harmadik 
lett, minimális aránnyal Marczinkievicz lett a 
bajnok. Cseppet sem von le ez a körülmény 
Gardos teljesít menyéből, aki előtt még szép 
jövő vár ezen a téren.

A mükorcsolyazas, bajnoka dr. Hirsch köny- 
ilyen és fölényesen nyerte a versenyt. Elért 

t-pontszáma ugyan nem a legjobb, de nem volt 
komoly ellenfele és nem feküdt bele u»y. aho»v 
kellett volna. ° ' Dj

Nagyon tetszett Beke és Bojáki Ilus páros 
mutatványa.

A verseny részletes eredményei egyébként 
ti következő:

fi

5

I .

<4

(’yorskort solyázás
Marczinkievicz Zoltán 
Gárdos Pál 
Marczinkievicz Lajos 
Fakó Béla 
(telei Sándor 
Baácz Ervin 
Schulz Ferenc 
Poszler József 
Ferenczv Zoltán

500 m. 1500 m. 5000 m.
58-9 3.10-6 11.01 rekord
57 *4 3.04 rekord 11.14-2
55*8 rekord 3.11 1 1.19*2
67*9 3.08 11.23-4
65 3.19*6 11.52
62 3.25 12.50-6
594 3.25*8 13.51
elesett 3.24-6 12.52
63'8 3.41-8 13.30-8

10.000 m.

22.20*2 rekord
23.08*4
23.25*2
22.27
54.05
feladta

Pontszám

lo

Mükores 
pont. 2. Pusk

•iolyázús : .1. Dr. Hirsch KKE 160 | kapu felé lő. Mezőnyjáték után Gevenio, a kitűnő 
iskas (5 íctona, La) pont. ,•>. Beke olasz csatár támadást vezet. Bltim elereszti,

..... • mire Gevenio az üresén álló jGontihoz passzol,KKEi 122 pont. 4. Réthy (MSE Marosvásár 
le-ly 117 pont. 5. Hankó ÍKAG) 95 pont.

4 10.000 méteres futásnál Gárdos akadá
ózta a finiselő Marczinkievicz Lajost, aki

Bárdos által a pálya szélére szorulva, felbukott 
Bárdossal egyetemben. A fürgébb Gárdos ha­
marább áll fel és harmadiknak befut. Emiatt 
óvás is érkezett be Marczinkievicz Lajos részé­
vi. a zsűri azonban azt elutasította.

Magyarország válogatott csa­
pata legyőzte az olasz válogatott 

csapatot
Magyarország—Olaszország 2:1. Bíró Slavick

(Franciaország)
Az egész világ sportközvéleményé);el: te­

kintete tegnap Milánó felé figyelt, ahol a ma- 
e var —olasz ötödik találkozó zajlott le óriási 
közönség jelenlétében. Az ötödik mérkőzés, 
:Tygy mint a többi négy, Magyarország győ­
zelmet hozta.

A mérkőzést óriási érdeklődés és elukészü- 
■ t előzte meg. Három olasz város követelte 
"Vígénak a mérkőzést, mig végre Milánó ju- 
1 'jl a ritka eseményhez. Á vidékről, de egész 
1 daszorszagból özönlött a nép, hogy tanúja le- 
~M*u a mérkőzésnek. Fokozta az érdeklődést 
*’ magyar csapatok legutóbbi külföldi sikeres 
szereplése.

Érdekes, hogy a magyar válogatott csapat- 
! '.I!1, egy uj korszakot jelentett a tegnapi nlér- 
-"/.rs. Eddig ugyanis az volt a szokás, hogy i 

\ alogatottesapat zömét e bajnokcsapat MTK- 
* genységböl válogatták ki, most azonban a ■ 
o.nnők csapatból csak két játékos, Citli és Kié-,
'e ■ játszott a reprezentáti vek között.
, • ^ mérkőzés lefolyása. Az olasz csapat kezd

í'‘ ir az első percekben több támadást vezet.
tódi k percben Orfck szöktetésé' öl Kleber

aki 8 méterről ingott véd heteden góljával 
megszel zi az olaszok, vezetései. A magvar csa­
pat többször gólhelyzethez" jut, de a^löv&ck 
xapii fölé vagy mellé mennek. Végre a 29-ik 
percben Spitz rástartoí Fuhrmann passzára, 
Galligno már nem érheti utói, De Pra kiszalad 
a kapuból. Spitz kicselezi és az üres kapuba

Szünet után a tizedik percben a ma gyár 
ka [ni előtt kritikus helyzet támad, melyet Fogl 
11. tisztáz, azonban a közönség szabálytalansá­
got eit es 11-e.st reklamál. A bíró nem Ítéli 
meg, mi re vádi kiabálás, támad és..percekig fü- 
työhk a bírót.. Lev,-ratio lövését Zsák bámula­
tosa:^ fogja. A 18-ik percben Spitz megsérül, 
de alig pár percig van távol és bekötött "tejjel j 
tovább játszik. A magyar csapat döntő fölénybe I 
jut. A 32-ik percben Fuhrmann szökteti j 
KaHtzkit, az Lakácshoz passzol, aki L> méter- I 
rol éles jövéss-4 gólt rúg. További magyar tá­
madás, azonban az eredmény nem változik.

II BoyhbpII
Hfím Réth: „Sfath Amenuíí
A héber nyel f tankönyve. Iskolai és magán­
használatra, kulccsal és szójegyzékkel. A leg- 
íobb gyakorlati módszer a héber nyelvűek szó­
ban és írásban való elsajátítására. — A 4C0 

oldalas könyvnek ára kötve
6iéj SO + 6 lej portó.

Megrendelhető a

SAFRUTH_ „_____ _ „Í(E

77
könyvkere .kedésnél, Cl aj, Strada Sf. O. Josif 
[Szép u j 2. —- írjus gi égj esüLtek iskolák és 
könyvke. e ke lések á kedvez a ény beu r és zesti !nek 
(Kérje a most megjelent katalógust)

lf€ÁS"
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AZÉRT LEGOLCSÓBB ÉS EGYUTTAlÁ 
^J^nNCHABDTEA HASZNÁLATBAN

I Telafon 92-29. „Rador- No 2398

# BUZETÍKÓ utóda

\F. Kuck
I Bog. Ferdinand No 2. f
0 szövet, vászon, fehérnemű, harisnya, flanel 
^ bétésárak és paplan nagyraktára.

1 El olvassunk ? !i
Balsac : Á büszke Emília ............. 126
Dosztojevszkij : Három orosz fiú
nr , r ,, története 120

Ü f*°fa ^ boldogság....................... 132
I V Lehne : Vergődő szivek .. .......................... 54
f n Elfelejtve................................................54 Ä

„ Tavaszi álom ................................ 54 fi
„ Egy sebzett szív ............................... 72

bzmi: írói arcképek ............................. 87
Arcübasev: Emberek haliáma ".'.' .*‘ 25
Jerome : Három ember egy csónakban 30 
Baudelaire : Költemények prózában .. 108
Maeterlinck: A bőlcseség és a végzet 192
Wedekinch Muzsika................................... 43
Schnitz .er : Álarcok és csodák............... 20
Courts Mahler; A hűtlen asszony .... 50

i . » Ne ítélj............................ 45
i f n Sörensen Frida ............ 50

á « A végrendelet................ 60
ív Jaqucs de Lacretelle: Silbermann .... 80

Ríini z B : Hét Ady-dal (Kotta).........j 150

Eották jegyzéke
Warschavsky: Der fodim ....................... 14Aj
Roskm: KUpp-Klapp .............................  14 r

„ Jankele geht in Schule 18 "
I A „ Chazkele......................................... 20
IT Löw Leo. Chesbojn zedek ................. .. 14
I w Hatikvah..................................   20

k Löw : O. Dudele ....................................... ig
I \ Roskin: Ja cuaj üli..........................  10

Löw: Tief im Weldele ......................... j ^5
Löw: Fischelah Köpfen........................... g
Roskin: Der Schikur ...................................... 15
c V.’ . Ros Heüige Rizudl ...!!!!!!! 15
ccnirej: Hamisrach ..................  gg

A lentieket a pénz és porto előzetes be-

Í küldése vagy nlánvét mellett szállítjuk.

r 9z „löHEíEriiSnpesajSp
í í ölu|, 8tr. Baron L. Pop 18.
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A QUOTA 
Dél-AM ERIKÁBA

v\Irw7/if\\ miután az odavaló bevándorlás korlátlan,
W I Aki tehát Argentiniába vagy Brazíliába

I gyorsan akar utazni, az írjon 
azonnal prospektusért

HBBB3B! Gmsuiich Line
Bucuresti, GaL Grivitei 181

Legolcsóbb és legkényelmesebb ut AMERIKA, CANADA, ARGENTÍNA
és BRAZÍLIÁBA.

Vasúti utazás tartama a hajóig csak 48 óra! Csak egy határ

fog >£'.3,

Kérje mindenütt a világhírű
H ÚRMIM A Äf ®ngo$ teát

Vezérképviselet és főraktár
Ott® & Alfred! Herceg

Bukuresti, Calea Vacaresti 4.
IlláiAt* IWl*.

Szerkesztőség,
hivatal és ny|

rici-Kolozsvár,?
pop. (Brassai-

•pelefon: Szerke 
és kiadóhivatal 
Zs. N. Sz. -
A kéziratok kiza
«szerkeszíőséghea
rendök. Kéziratéi 

í ci r a vl

1923 január 2

Követni fi
Az orosz k<u| 

tola, Trockij, 
még nem hulk 
távirati iroda 
ponti bizottság 
gatartásáért ec 
forradalmi h? 
figyelmeztette, 
dósét folytatni 
dósétól is el ic

Ez a hir M
mel, mint egy 
válsága, mert aj 
uj fázisát jelei 
eddigi történél! 
látszik kényszej 
tömegforradali 
van. Aki a liál 
s utána végigoi 
tét, álmélkodó 
skót pap 
szinte szóról-sz-l 
külső és heti
lom, amely a jj 
zül a leghosszt 
sok találkozási | 
dalom klassziki 
cia forradalom^

A francia 
az utókort ai 
utóbb kérlelhet 
A moszkvai táj 
győz meg, hoc 
elérkezett ahhoj 
ellen fordul. M 
ben hasonlatos | 
társa és elvtárs 
kezére.

Danton a 
agyvelö tiszta] 
dobbanó szív 
tudta, hogy a 
dalom kezétől 
szükség. 0 mái 
leszámol való! 
önmaga ellen 
sabban hirdetel 
matlanság. Ha 
túra már nem | 
a sanda gyám 
bizalmatlan 1| 
már tudta ezt

— Követni]
Akkor mái 

sál mérlegelő 
Hogy bőrét m| 
kát akart a 
talmát át akai 
bon—Saint Ji 
diktátor ösztc 
De mielőtt mé 
végzete és ugi 
amelyet ö alk<j 
dikén, avagy | 
rettegett trii

A sarlatánj 
sonlatos a fon 
vészhias tragéd 
a romboló szel 
tudja a konstJ 
mert a kiszab? 
már többé un 
lesni azt a szc 
meket felkelti I 
ból, de csak 
kénye-kedve sl 
lásra serkente?

Most még 
gyeplő és az 
el egykori koj

A

UJ KELET Kedd, 1925. január 20.

SZÍNHÁZ. MŰVÉSZET
Salgó Mária a Trilbyben. Salgó Mária a 

kolozsvári közönség előtt is jól ismert szavolo- 
müvésznő a múlt héten nagy sikerrel lépett fel a 
dési színházban a Trilby címszerepében. A fiatal 
művésznő nagy sikert aratott, számtalanszor szólí­
tották a lámpák elé.

A színházi iroda közleményei
Puccini emlékünnep. Impozáns gyáczünne- 

per. ül g sziliház csü öltökön *-ste A hirt aim el­
hunyt nagy oh sz mester, Giacomo Pucc ni enré- 
keltének szenteli & szív ház ezt as estét. Neh ny 
hanoulatcs bevese’ő szó után, a »it 8. Tóth Erzsi 
fog elmond mi Pucini három leütök-le esebb pko- 
táfának igy-egy fe vonásit fog sz nrekerflni a Bródy 
Miklós dr. dirigálása mebett s a főszerep; kben 
Lévay Iloukáv-d, Rózsa Ilivel, Takác-í Mihályijai, 
Virág Lajoss*!. A Bohémélet első felvonás», a Pil­
langó kisasszony második felvonása s a Tmca har­
madik felvonása fog szinrekerülni. Az előadást prs 
nvérehelyárskkal s p r *miérebérletben tartják meg.

Barna Sári és Gróf László vendégjátéka.
jgen érdekes vendégszereplést hrdet a shshá* mű­
sora s jövő hét hét estéiére:; pénteken a Nótás 
KapiAry 13 ik előadásán Bo» iska szerepét a nagy­
váradiak dédrlgetett primadonnája : Bar .a Sári, 
Műkét pedig a nagyváradi sziohiz kitűnő igavga- 
tója: Gróf László fogja já'sz.ni. Szombaton es e 
pedig a Három Grácia női főszerepében fi-g Barna 
Sári vendégszerepelni. Mind a két e'öadést ; endes 
napibérlmbea tanj k míg.

Én vagyok a néni. Ma este le z az É-. Va­
gyok a Néni cimü kacagtató »meri“*i budeszknek 
a reprize Tompi Bálával a cimszere, ben S-^rdáa 
es e megismétlik az Én Vagyok a Néni előadását.

János Vitéz. Két évi pihentetés u’án, vasár­
nap és hétfőn este uj szerepe ztífsal tozják adni 
% János Vitézt, a P.-tífí halhatatlan költeményé­
ből alkotott gyönyöiü magyar operettet. A János 
Vitéznek ez lsrz Kolossvárott a 116-ik előadása.

Bajadér délután. Vasárnap délutáa misé­
kéit hely rnkkel kerül szinra Kálmán lm e A'ág- 
szecte hírei cperet éje, a Bajadér. Cimsz: replö: 
Zöldhelyi Anna.

Magyar Színház heti műsora
Kedd: Én vagyok a néni! [Amerikai behózat-rep riz 

Tompa Bélával Premiarbézlet 34 szám premier- 
helvárakkal, sorozat 31.1

Szerda: Én vagyok a néni! [Kende, halyárakkal. Napi 
bérlet, 59 szám A, sorozat 32;

Csütörtök: Ünnepi elö-dás Giacomo Puccini emléke­
zetére*. 1. Sóhaj. Bevezető szavak) 2. Bohém­
élet első felvonása. 3. Pillangó kisassz ny má­
sod.k felvonása. 4. Tosca harmadik felvonása. 
[Premier-hé let 35 szám, premier bel. á akkal, 
sorozatsam 33)

Péntek; Nótás hajítás (13-adszoi, Barna Sárinak, a 
nagyváradi színház primadonnájának és Gróf 
Lászlónak, a nagyváradi színház igazgatójának 
vendégjátéka. N .pibérlet 60. szám B, premie?- 
helyárakkal. sorozata iám 34: - 

Szombat d u. fél 4 kor: Ob-itos (Ifjúsági előadás, mér­
sékelt helyárakkaL Előadó tanár : Rózsa József, 
Sorozat 35j

Szombat este fél 8 órakor : A három grácia [16-od zor, 
Barna Sorinak, a nagyváradi színház prímádon 
nájának vendégiáié iával. Premier helyárakkal, 
napi t ériét 61 szám A, sorozat 36)

Vasárnap d. u. fél 4 kor: A bajadér fOporetie, 44-ed- 
szer, mé sékelt helyárakkal, soiozaí 37) 

Vasárnap este 8-kor: János vitéz. [Operette rspriz uj 
sze: eposztáesal, 115-ödször, premierhüyär&kkal, 
napibárlet 62 szám B, sorozatszám 38;

Hétfő: János vitéz (116-odszor, napibórlet 63 szám A, 
sorozat 39;

MOZGÓK MŰSORA
Select-mozgó. Kedd, január 20. Premier! 

Egy komédiásgyerek története, Érdekí^zbő m- g- 
ható dráma *gy gytr k életéből, 6 felvonás. Fő z“- 
rrpben Mary Kid.

Urétsía téúzgó, Kedd, jaguár 20. Premier. 
Lebonárd apó. Szenzációs szentimentális dráma egy 
C3»lád éleséből, 6 felvoaárlnu. Főszerepben Hu;o 
Piperni.

Apoll ó-mozgó. Kedd, janu r 20 Premier. 
Jack a gyújtogató. Szenzációs bűnügyi dráma, 4 
felver áahen. Főszerepben a fenomenális májon ; Jack.

APRÓHIRDETÉSE ¥ ® '*ss
*SS. 1 Ä.
& Egyszeri közlésnél egy szó 3'-, vastagabb betuye 6 lej. Leg- y; 
# kisebb aoróhirdetés 30 lej, állástkeresoknek 30% kedvezmény «
iß Apróhirdetések dija előre fizetendő

Volt önálló füszsrks- 
reskedő utazói állást el­
fogad Ronoénii területér, 
bármely cikkben fíxre 
vagy jutalékra. Nagy Pé­
ter, Dej. 8444

18-áról 19-ére virradó 
éjjel a ssamosvölgvi vo= 
nalon Szatmartól Kolozs­
várig e veszett egy foí ete 
bőrtárca. Kérem a becsü­
letes megtalálót, hogy a 
benne levő iratokat cí­
memre küldje el jutaion 
ellenében Klein Ztignond 
Sat aiar, Sir. Colonel Jaco­
bin! 16. jv. árdomb-u ] 
vagy az tjj Kelet kiadó- 
hivatalába. 1445

Deji állomásnál elve­
szett egy sárga kézitáska. 
Tartalma: t alesz, teli; in 
és egy női selyem, uha. 
Kérem a megtalálót, hogy 
juttassa el Fridrich Dávid 
Jernut, jnd. Tárnává mica 
címre, jutalomban részesül.

Öl és vágott tü? itát 
legolcsóbb napi árban szál­
lít Feuerstein, Hosszu-u. 
26. Telefon 10 42. 8448

I Német és francia nj elv- 
I ben perfekt intelligens ne- 
j valönőt keres ak 13 éves 
\ kis lányom mellé. Frie t- 
í marni Ferenc, téglagyáros, 
j Zilah_______________ 8446

Zsidó füszeráer. skedo 
5 segédei azonnali belépésre 
I keres Lusztig & Nuss- 
I bäober, Oiuj, Calei Reg. 
I Ferdinand 3i#.

Elcserélném mármaros 
I szigeti négy sz>ba kony- 
5 has lakásomat kolozsvári 
I két szoba kony Ms latés- 
; ért. Cim a kiadóban j
i --------------------------------
5 Akvizitör, ki 3 évig 
I lapnál működött, bármi- 
i íyvn siaemáb&n utazói ál- 
I last keres. Szives megke- 
1 reséseket „Érettség izett“ 
j jeligére a kiadóhivatal ío- 
i vábbit.

or.

Keresek két szoba kony­
ha s lakást, külvárosban is 
lehet. Belépést vagz ma- 
g;s bért fizetek. Cim a 
kiadóban. Ügynököt di- 
jáiok._____________

Román, német coröitá 
sokat, kérvények kés üté­
sét váilaiom, Cim : Rosea- 
feii, Region Ma is 12

8447

Keresek 6 köteles ma 
gy, r Gxötz-et megléteire. 
Ajánlatodat ármegjelölés­
sel eset eg más zsidótár- 
gyu köny vek re is — Lib- 
rsrie „Safruth“ Cluj címre 
kéiek.

Mérlegképes könyvelő 
több évi gynkoilattal, tel­
jesen jártas szeszgyár kö­
rüli teendőkben, likőr gyár- I 
tásban, aronnalra állást | 
kerss. Meg’.e -esések „á.b- i 
szolut megbízható" j el­
itjével kiadó továbbit.

__________________ 8440
Zsidó fiatalember

£6?stot ás lakást l aphat 
Egyetem-u. 8., ajtó 8.
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Ä1 la ódé an
drágul a könyv, de az Uj Kelet
könyvosztályánál még a

regi
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V:1

kaphatók az alábbi 
zsidó tárgyú müvek:

Agnon : És a meggebedi kiegyenesedik 
Dr. Bal: Zengő Hárfa ....
Gorelik: Clon és a gólu a..
Gorion: József és testvérei 
Grotto : Zsidó reneszánsz ..
Kabbalisták és csodatevők..
Kacér: Gélem .......................
Nordau: Mesék.......................
tíoboiem Alejchem; Leégeti
Sokolow: Uj zsidó............
Giszkalay: Táoiár...............

B Uj próféciák könyve ...
„ A titok ..............................
n Gús Chainv látomásai...

H. A. Uoldschmidl: Egy zsLdósors...
ti zabó I,; tizeut E:iz........ ...................
Marton : n. zsidó nemzet Erdélyben 
Paneth . Utazásom 3 Szentföldön .

nemesek

vs>•5n9

*»»s

I 200 lejen felüli vételnél 10% engedmény, h
HsKSvíílGvS^ivHvíI^üií ««8« MM

Zeiss
Busch

odenstooi
Szemüvegkülönlegességek

KOM MÁTYÁS Fii
1878 óta fennálló üzletében,

- . Cluj, Calea Victorlei No. 2.

1f orvosi rendelés, minta vagy választás szerűn 
^ kaphatók

Mindetiütt kaphatók Rador

k oloxs
Eérkülénlegeaségek

iß SSSíB Bm Gz&Sí sörfőzde hfolOMS VHÉk!9

***** Nyolds- * XnicviM'.t &-T. t>«a Cinj, State Buroa^. Pop (TOh
rutca) 10 esám.


